



## **Митрополит Иларион: Переступая порог храма, мы должны оставить все земные попечения и заботы**

14 октября 2019 года, в праздник Покрова Пресвятой Владычицы нашей Богородицы и Приснодевы Марии, председатель Отдела внешних церковных связей Московского Патриархата митрополит Волоколамский Иларион совершил Божественную литургию в московском храме в честь образа Пресвятой Богородицы «Всех скорбящих Радость» на Большой Ордынке. Архипастырю сослужили клирик подворья Русской Православной Церкви в Токио (Япония) иеромонах Николай (Оно), клирики храма.

Накануне председатель ОВЦС совершил в храме Всенощное бдение.

После сугубой ектении митрополит Иларион вознес молитву о мире на Украине.

По окончании Литургии архипастырь обратился к присутствующим со словом проповеди:

«Во имя Отца и Сына и Святого Духа!

Всех вас, дорогие отцы, братья и сестры, поздравляю с праздником Покрова Пресвятой Богородицы!

Всякий раз, когда мы приходим в храм на праздник в честь Царицы Небесной, мы ощущаем что-то совершенно особенное, разлитое в атмосфере храма. И мы понимаем, что это связано с особым в эти дни присутствием среди нас Пресвятой Богородицы в храме Божиим.

Об этом сказано в песнопении сегодняшнего праздника: «Дева днесь предстоит в церкви и с лики святых невидимо за ны молится Богу, Ангели со архиереи покланяются, апостоли же со пророки ликовствуют: нас бо ради молит Богородица Превечнаго Бога». Все сказано в этом песнопении – и о смысле сегодняшнего праздника, и об особом присутствии среди нас Пресвятой Богородицы.

«Дева днесь предстоит в церкви и с лики святых невидимо за ны молится Богу». Телесными очами мы не видим Пресвятую Богородицу, но сердцем ощущаем Ее присутствие. И когда архиереи, священники и диаконы поклоняются Богу в храме земном, тогда ангелы, апостоли и пророки поклоняются Господу и прославляют Его и Его Пречистую Матерь в храме небесном. И за Божественной литургией мы ощущаем присутствие среди нас и Самой Богородицы, и святых, и апостолов, и пророков, и наших усопших близких, и всех тех, кто дорог нашему сердцу и кто вместе с нами участвует в евхаристической молитве.

Если мы вслушаемся в слова церковных песнопений, которые звучат за Божественной литургией, или вчитаемся и вдумается в слова молитв, которые произносит священник, то увидим, что многократно в них повторяется одна и та же мысль: не только мы, земные люди, собираемся в храм для поклонения Богу, но вместе с нами молятся и небесные силы.

Особо торжественным моментом Литургии является Великий вход, во время его совершения поется Херувимская песнь. Мы слышим слова, которые одновременно исполняет хор и троекратно произносит священник: «Иже Херувимы тайно образующе, и животворящей Троице трисвятую песнь припевающе, всякое ныне житейское отложим попечение». Слова эти напоминают нам о том, что мы, собравшиеся в земном храме,

являемся образами тех ангелов, святых и усопших, которые поклоняются Богу в храме небесном. Мы таинственно изображаем херувимов, а вместе с ними и все небесные силы, все небесное воинство, и Церковь призывает нас отложить всякое земное попечение, взойти на небесную высоту и в своих молитвах прославлять Троидного Бога.

Всякий раз, переступая порог храма, мы должны оставить все земные попечения и заботы. Это не значит, что мы не должны молиться в храме о наших земных нуждах. Конечно, мы молимся обо всем, что для нас важно – о дорогих для нас людях, о том, чтобы у нас и у наших близких все было хорошо в семье, на работе... Божественная литургия дает нам немало возможностей помолиться обо всех наших близких и обо всем, что нас заботит, тяготит. Но особое присутствие Бога, Пресвятой Богородицы и святых, которое мы ощущаем за Божественной литургией, вновь и вновь призывает нас возводить наш ум горе, оставлять всякое земное попечение долу и умом предстоять небесному престолу.

Мы знаем из сказаний о празднике Покрова Пресвятой Богородицы, что видение Ее, простирающей Свой омофор над городом и народом, было даровано святому Андрею юродивому. Почему же только он один увидел Царицу Небесную? Ответ мы находим в словах из Нагорной проповеди Господа Иисуса Христа: «Блаженны чистые сердцем, ибо они Бога узрят» (Мф. 5. 8). Созерцание Бога, горнего мира и тех, кто его населяет, – все это открывается людям, когда они очищают свое сердце, свой внутренний взор, когда через молитву и участие в церковных Таинствах, через причащение Святых Христовых Таин они возносятся умом и сердцем от земли на небо.

Именно так Царство Небесное становится нашим достоянием и уделом. И тогда мы не телесными, но духовными очами созерцаем и Бога, и весь горний мир.

Будем просить Пресвятую Владычицу нашу Богородицу, чтобы Она честным Своим омофором покрыла наше земное Отечество, всех наших близких и всю землю, на которой мы живем. И пусть всем нам всегда сопутствует молитва Царицы Небесной на пути, ведущем в Царство Небесное. Аминь.

Всех вас поздравляю с праздником!»

*Служба коммуникации ОБЦС*